



## โครงการอบรมหลักสูตร “หลักนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย” (นธป.) รุ่นที่ ๑๓

### ๑. หลักการและเหตุผล

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ กำหนดให้รัฐพึงจัดให้มียุทธศาสตร์ชาติ เป็นเป้าหมายในการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืนตามหลักธรรมาภิบาล โดยยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐) มีเป้าหมายเพื่อพัฒนาประเทศให้บรรลุตามวิสัยทัศน์ “ประเทศไทยมีความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน เป็นประเทศพัฒนาแล้ว ด้วยการพัฒนาตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” ซึ่งกฎหมายถือเป็นปัจจัย สำคัญในการพัฒนาประเทศ เนื่องจากกฎหมายที่มีความเหมาะสมกับบริบทของสังคมที่เปลี่ยนแปลง สามารถตอบสนองต่อความต้องการของประชาชน และมีกระบวนการยุติธรรมที่เคารพสิทธิมนุษยชนและ ปฏิบัติต่อประชาชนโดยเสมอภาค มีความเป็นกลาง น่าเชื่อถือ โปร่งใส ตรวจสอบได้ จะส่งผลให้เป้าหมาย ในการพัฒนายุทธศาสตร์ชาติบรรลุความสำเร็จในการสร้างสังคมที่เป็นธรรม ลดความเหลื่อมล้ำในทุกมิติ

ศาลรัฐธรรมนูญในฐานะเป็นองค์กรที่มีบทบาทสำคัญในการคุ้มครองหลักความเป็นกฎหมายสูงสุด ของรัฐธรรมนูญ และการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ดังปณิธาน “ยึดหลักนิติธรรม คำจูนประชาธิปไตย ห่วงใยสิทธิเสรีภาพของประชาชน” มีสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ในฐานะหน่วยงานตุลาการของศาลรัฐธรรมนูญ มีบทบาทหน้าที่ในการสนับสนุนให้มีการศึกษา วิจัยและเผยแพร่ภารกิจของศาลรัฐธรรมนูญ ได้ตระหนักถึง ความสำคัญของการพัฒนาศักยภาพของผู้บริหารระดับสูงทั้งภาครัฐและเอกชนที่มีบทบาทในการเสริมสร้าง สนับสนุนการอำนวยความสะดวกยุติธรรมให้แก่ประชาชน เพื่อให้เท่าทันสอดรับกับการเปลี่ยนแปลงของโลก และความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี โดยได้ดำเนินโครงการอบรมหลักสูตร “หลักนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย” (นธป.) มาตลอดระยะเวลา ๑๒ ปี มีการพัฒนาหลักสูตรอย่างต่อเนื่องเพื่อเสริมสร้างองค์ความรู้ให้แก่ผู้บริหาร ระดับสูง ทั้งในด้านหลักนิติธรรม หลักประชาธิปไตย หลักสิทธิ เสรีภาพ และสิทธิมนุษยชน และหลักเสริมสร้าง กระบวนการทัศน์สำหรับผู้บริหารในสังคมประชาธิปไตย รวมถึงเปิดโอกาสให้เกิดการแลกเปลี่ยนวิสัยทัศน์ ความคิด และประสบการณ์ ที่นำไปปรับใช้กับการปฏิบัติงานในองค์กรต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล สามารถขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติและนำไปสู่กระบวนการยุติธรรมที่เป็นระบบและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ดังนั้น จึงเห็นควรให้มีโครงการอบรมหลักสูตร “หลักนิติธรรมเพื่อประชาธิปไตย” (นธป.) รุ่นที่ ๑๓ ต่อไป

### ๒. วัตถุประสงค์

๒.๑ เพื่อสร้างและพัฒนาสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้การพิทักษ์รัฐธรรมนูญ ระบอบการปกครอง และความมั่นคงของชาติ ด้านการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน

๒.๒ เพื่อจัดการศึกษาอบรมให้แก่บุคลากรภาครัฐ ภาคเอกชน โดยมุ่งเน้นหลักนิติธรรม หลักประชาธิปไตย หลักสิทธิ เสรีภาพและสิทธิมนุษยชน และหลักการเสริมสร้างกระบวนการทัศน์สำหรับผู้บริหารในสังคมประชาธิปไตย รวมถึงหลักในการพิจารณาและวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ

๒.๓ เพื่อเป็นการสร้างเครือข่ายของศาลรัฐธรรมนูญและสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญในระดับผู้บังคับการ

๓. เป้าหมาย...

### ๓. เป้าหมายของโครงการ

สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญในฐานะองค์กรแห่งการเรียนรู้ด้านกฎหมาย การปกครองในระบอบประชาธิปไตย และการบริหารงานแบบบูรณาการโดยมียุทธศาสตร์ชาติเป็นเป้าหมายและเชื่อมโยงการพัฒนาในทุกระดับ ด้วยการมีส่วนร่วมในการพัฒนานักบริหารระดับสูงโดยเฉพาะภาครัฐให้เป็นกลไกขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน

### ๔. วิธีดำเนินการ

๔.๑ การคัดเลือกผู้ศึกษาอบรม จำนวน ๕๒ คน จากคุณสมบัติ ดังนี้

(๑) เป็นข้าราชการพลเรือนสามัญต้องดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูงหรือระดับทรงคุณวุฒิ หรือเทียบเท่า

(๒) เป็นข้าราชการตุลาการศาลยุติธรรม

(๓) เป็นข้าราชการตุลาการศาลปกครองสูงสุด

(๓) เป็นข้าราชการทหาร ตำรวจ ระดับนายทหาร ตั้งแต่ชั้นพลโทขึ้นไป

(๔) เป็นผู้บริหารระดับสูงของหน่วยงาน หรือเป็นเจ้าหน้าที่ หรือพนักงานหน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือองค์การมหาชน หรือหน่วยงานของรัฐอื่น ๆ ที่ดำรงตำแหน่งเทียบเท่าข้าราชการพลเรือนสามัญ ตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง หรือเทียบเท่า

(๕) เป็นผู้บริหารระดับสูงของบริษัทเอกชน

(๖) เป็นบุคคลที่คณะกรรมการฯ พิจารณาแล้วเห็นว่า เหมาะสม มีผลงานเป็นที่ประจักษ์และบริหารองค์กรตามหลักธรรมาภิบาล สามารถนำความรู้มาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานและเกิดประโยชน์ต่อองค์กร

๔.๒ หลักสูตรจะแบ่งออกเป็น ๓ ภาค ได้แก่

๔.๒.๑ ภาคปฐมนิเทศและปัจฉิมนิเทศ (๒๑ ชั่วโมง)

(๑) พิธีเปิดหลักสูตรและปฐมนิเทศ (๑๕ ชั่วโมง)

- การรายงานตัวและพิธีเปิด

๓ ชั่วโมง

- การปฐมนิเทศและกิจกรรมสัมพันธ์

๖ ชั่วโมง

- การปฏิบัติธรรม

๖ ชั่วโมง

(๒) พิธีปิดหลักสูตรและปัจฉิมนิเทศ (๖ ชั่วโมง)

๔.๒.๒ ภาควิชาการ (๑๕๖ ชั่วโมง)

(๑) หมวด ๑ นิติธรรม

๓๙ ชั่วโมง

(๒) หมวด ๒ ประชาธิปไตย

๓๐ ชั่วโมง

(๓) หมวด ๓ สิทธิและเสรีภาพ

๒๗ ชั่วโมง

(๔) หมวด ๔ เสริมสร้างกระบวนการทัศน์สำหรับผู้ผู้นำในสังคมประชาธิปไตย

๓๐ ชั่วโมง

(๕) การจัดทำรายงานการศึกษาส่วนบุคคลในเรื่องที่เกี่ยวกับ

การนำหลักนิติธรรม หรือหลักประชาธิปไตย หรือหลักสิทธิ เสรีภาพ

และหลักสิทธิมนุษยชน มาพัฒนาใช้กับองค์กรในทางปฏิบัติ คนละ ๑ ฉบับ

(๖) การจัดทำ...

|   |            |
|---|------------|
| (๖) การจัดทำโครงการงานเชิงปฏิบัติการ (งานกลุ่ม)   | ๑๒ ชั่วโมง |
| - การพบอาจารย์ที่ปรึกษาประจำกลุ่ม   |            |
| - การวิพากษ์ร่างโครงการงานเชิงปฏิบัติการ  |            |
| (๗) บรรยายสรุปการศึกษาดูงานต่างประเทศ   | ๓ ชั่วโมง  |
| (๘) การนำเสนอรายงานการศึกษาดูงานต่างประเทศ  | ๓ ชั่วโมง  |
| (๙) การนำเสนอรายงานการศึกษาส่วนบุคคลในเรื่องที่เกี่ยวกับการนำหลักนิติธรรม หรือหลักประชาธิปไตย หรือหลักสิทธิ เสรีภาพ และหลักสิทธิมนุษยชน มาพัฒนาใช้กับองค์กรในทางปฏิบัติ | ๑๒ ชั่วโมง |
| (๑๐) การนำเสนอโครงการงานเชิงปฏิบัติการ (งานกลุ่ม)   |            |
| ๔.๒.๓ ภาคกิจกรรม (๒๗ ชั่วโมง)   |            |
| (๑) การศึกษาดูงานในประเทศ และกิจกรรมสาธารณประโยชน์ (๑๘ ชั่วโมง)   |            |
| - ส่วนกลาง ๑ ครั้ง  | ๖ ชั่วโมง  |
| - ส่วนภูมิภาค ๒ ครั้ง   | ๑๒ ชั่วโมง |
| (๒) การศึกษาดูงานต่างประเทศ จำนวน ๑ ครั้ง   | ๖ ชั่วโมง  |
| (๓) การประเมินผลหลักสูตร  | ๓ ชั่วโมง  |

## ๕. ระยะเวลาโครงการ

อบรมทุกวันพุธของสัปดาห์ ระหว่างเดือนกุมภาพันธ์ - เดือนตุลาคม ๒๕๖๘

## ๖. สถานที่ดำเนินการ

อาคารที่ทำการสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษาฯ อาคารราชบุรีดิเรกฤทธิ์ (อาคารเอ) ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร หรืออาคารที่ทำการสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ อาคารบ้านเจ้าพระยารัตนาธิเบศร์ ถนนจักรเพชร แขวงวังบูรพาภิรมย์ เขตพระนคร กรุงเทพมหานคร

## ๗. ผู้รับผิดชอบ

กลุ่มงานบริหารหลักสูตรและพัฒนาสังคม วิทยาลัยศาลรัฐธรรมนูญ สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ

## ๘. ผลผลิตและตัวชี้วัดโครงการ

๘.๑ ผลผลิต (Output) ผู้ศึกษาอบรมมีความรู้ความเข้าใจในหลักนิติธรรม หลักประชาธิปไตย หลักสิทธิ เสรีภาพ และสิทธิมนุษยชน และหลักเสริมสร้างกระบวนการทัศน์สำหรับผู้นำในสังคมประชาธิปไตย สามารถเผยแพร่ต่อยอดความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องตามหลักวิชาการ รวมถึงนำความรู้ที่ได้รับจากการศึกษาอบรมขับเคลื่อนองค์กรเพื่อประโยชน์สูงสุดต่อองค์กร ประชาชน ประชาสังคม และประเทศชาติ

๘.๒ ผลลัพธ์ (Outcome) สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญเป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้ด้านกฎหมายรัฐธรรมนูญ กระบวนการยุติธรรม การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ การปกครองในระบอบประชาธิปไตย การมีส่วนร่วมทางการเมือง และการคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน

๘.๓ ตัวชี้วัดโครงการ

(๑) ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ ผู้ศึกษาอบรมต้องเข้ารับการศึกษอบรมไม่น้อยกว่าร้อยละ ๘๐ จัดทำรายงานการศึกษาในเรื่องที่เกี่ยวกับการนำหลักนิติธรรม หรือหลักประชาธิปไตย หรือหลักสิทธิ เสรีภาพ และหลักสิทธิมนุษยชน มาพัฒนาใช้กับองค์กรในทางปฏิบัติ คนละ ๑ ฉบับ และจัดทำโครงการเชิงปฏิบัติการ (งานกลุ่ม) ภายในระยะเวลาที่สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญกำหนด

(๒) ตัวชี้วัดเชิงคุณภาพ ผู้ทรงคุณวุฒิของศาลรัฐธรรมนูญและสำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ประเมินผลการศึกษอบรมแล้ว เห็นว่าประสบความสำเร็จในระดับร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป

๘.๔ ผู้สำเร็จการศึกษอบรมมีสิทธิเข้าศึกษาต่อระดับปริญญาเอก (การบริหารกระบวนการยุติธรรม) คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และคณะนิติศาสตร์ สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ ตามข้อตกลง และระเบียบของมหาวิทยาลัย

**๙. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ**

ผู้ศึกษาอบรมมีความรู้ด้านหลักนิติธรรม หลักประชาธิปไตย หลักสิทธิ เสรีภาพ และสิทธิมนุษยชน และหลักเสริมสร้างกระบวนการทัศน์สำหรับผู้ผู้นำในสังคมประชาธิปไตย ทั้งยังสามารถปรับกระบวนการทัศน์ให้สอดคล้องกับพลวัตของโลกในปัจจุบัน รวมถึงนำความรู้ที่ได้รับจากการศึกษาอบรมขับเคลื่อนองค์กรเพื่อประโยชน์สูงสุด ต่อองค์กร ประชาชน ประชาสังคม และประเทศชาติ

-----